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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ  
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ У ПРОЦЕСІ ГРИ НА БАЯНІ 

На сьогодні заклади вищої освіти в Україні ставлять за мету 
професійну підготовку майбутніх фахівців з різних фахових 
дисциплін, зокрема музичного мистецтва. Сучасний викладач у галузі 
музичного мистецтва має бути компетентним у обраній освітній галузі 
та володіти спеціальними теоретичними знаннями, певними 
практичними вміннями та навичками, до яких можна віднести і вміння 
самостійного опрацювання музично-теоретичної літератури з фаху, 
вивчення інструментального репертуару тощо. Самоосвіта та 
самовдосконалення є необхідними складовими музичного навчання 
здобувачів ЗВО і є основою їх подальшого особистісного та 
професійного розвитку.  

Спільною проблемою питання «самоосвіти», «саморозвитку» та 
«самоосвітньою діяльністю» простежується у працях В. Гузинського, 
І. Жорової, І. Зязюн, Л. Назаренка, Ч. Танлінь та інші. Зокрема 
подальший розвиток ідеї формування самостійної діяльності 
здобувачів та молоді отримали в роботах Я. Коменського, 
І.Песталоцці, А. Дістервег, у творах вітчизняних педагогів  
і громадських діячів: В. Бєлінського, А. Герцена, Н. Добролюбова, 
Л. Толстого, К. Ушинського, Н. Чернишевського та ін.  

Слід зазначити, що у процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців у ЗВО надзвичайно важливим моментом є формування у них 
навичок самостійної роботи, зокрема на заняттях з гри на баяні чи 
акордеоні і працювати над цим бажано на прикладах української та 
народної музики. Крім того, як зазнають вітчизняні науковці 
Ю. Мережко та Т. Киченко, що творчий потенціал кожного здобувача 
проявляється лише за оптимальних умов розвитку його особистості,  
а форми самостійної роботи дозволяють йому проявити себе 
креативно та розкрити свою неповторну особистість [2].  

 
* © Гайда І. Б. 
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Саме у наукових працях Ю. Мережко та Т. Киченко 
простежується повне визначення самостійній роботі здобувачів, що 
самостійна робота студентів − це така робота, яка виконується без 
безпосередньої участі викладача, але за його завданням у спеціально 
наданий для цього час; при цьому студенти свідомо прагнуть досягти 
поставленої в завданні мети, вживаючи свої зусилля і виражаючи  
в тій чи іншій формі результати розумових або фізичних (або тих  
і інших разом) дій [2, с. 76]. Такий підхід до розгляду сутності 
самостійної роботи дозволяє перш за все підходити до неї з позиції 
самостійної діяльності майбутнього учителя музичного мистецтва, яка 
«включає в себе формуючі операції або здійснення сформованих 
раніше операцій стосовно до нового матеріалу, тобто перенос 
операцій» [3, с. 90-95]. Педагог-дослідник М. Арановський розглядає 
самостійну роботу здобувача як вид комунікативної діяльності. [1, 
с. 37]. Отже, аналіз наукових праць українських та зарубіжних 
вчених дозволив нам сформувати власне терміносполучення 
«самостійна робота» – це не форма організації навчальних занять і не 
метод навчання. 

У програмі з музичного інструменту вказується, що формування 
самостійності – це вироблення свідомого ставлення студента до 
музичного мистецтва, розширення його кругозору, розвиток 
художньої індивідуальності, вдосконалення слухової уваги, 
самоконтролю, а також навчання раціональним методам роботи над 
музичним твором. 

Оволодіння спеціальними знаннями та навичками, пов’язаними  
з грою на музичних інструментах, слід поєднувати з вирішенням 
таких професійних завдань: 

- музично-педагогічних (розвиток музичних здібностей і художніх 
смаків); 

- музично-освітніх (організація і проведення музичних лекторіїв); 
- інструментально-методичних (навчання гри на музичних 

інструментах). 
Як показує досвід, цього можна досягти, якщо в процесі 

інструментальної підготовки студента формується його професійна 
мотивація, виробляються механізми самоуправління навчально-
виконавською діяльністю. Продуктивність самостійної роботи 
студентів на інструменті значною мірою зумовлена станом їх 
професійно-мотиваційної сфери, без якої практично неможливе 
формування самостійності. Доктор педагогічних наук О. Апраксіна 
вказує на те, що думка вчених-педагогів, психологів, методистів 
спрямована на удосконалення різних напрямків самостійної діяльності 
студентів, створення в них особливого типу мислення: творчого, 
наукового, діалектичного. 

Виявлення перспектив загально-музичного та виконавського 
розвитку студента допомагає настроїтись на конкретну і серйозну 
роботу, усвідомити значення і завдання своєї навчально-виконавської 
діяльності, намітити загальну лінію професійного самовдосконалення. 

Шляхи формування інтересу студента до професійної діяльності – 
це застосування спеціальних методів із засвоєння музичних творів.  
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Я вважаю, що найефективнішим шляхом досягнення поставлених 
завдань є звернення до професійно-мотиваційної сфери студента, як 
одного з шляхів становлення його самостійності. Це шлях залучення 
до створення цілісної системи формування даної якості. Педагогічне 
керівництво цим процесом передбачає: 

- залучення студента до організації та контролю своєї самостійної 
роботи;  

- продуктивна взаємодія викладача і студента в роботі над 
музичним твором, яка спрямована на розвиток музично-
виконавського мислення; 

- становлення музично-педагогічного артистизму майбутнього 
вчителя, пов’язаного з усіма видами виконавської діяльності. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ПОТРЕБ ВЧИТЕЛЯ В РОЗВИТКУ  
ОСОБИСТІСНОГО І ПРОФЕСІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Учителі мають одну з найвимогливіших професій у світі, і для 
того, щоб досконало виконувати свої важливі ролі, їм потрібне 
навчання, мотивація, а також регулярне розумове, емоційне та 
духовне омолодження. Те, що освітні системи в усьому світі визнають 
важливість вчителя, часто видно з ресурсів, витрачених на 
підвищення кваліфікації вчителя. Проте часто виникають проблеми 
щодо побудови ефективної моделі та механізму, які б розвивали та 
посилювали потенціал вчителів і надавали їм можливості для 
професійного розвитку. 
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